

散养孩子

红尘一书

一个儿时一块长大的姐妹给我打电话，我随口问起她的女儿，妹子说，女儿还好啦，在乡下上高一。我问，你们夫妻都在上海打工，女儿在乡下谁管她呀？妹子说：不用管呀，我们俩从来就没为孩子操过心，前几天给她的班主任打了一个电话，问女儿在学校可好？老师说非常好啊！成绩也优秀，她可是全班同学学习的榜样呢！

说到这里，我想起了我大姐的孩子。我大姐是个文盲，她平时话很少，算是个特别老实的农村妇女，可以这么说，她压根都不知道要怎么教育孩子，平时能够对孩子说的话大概就是：好好读书吧、听话、去挑点水、猪草割回来了吗、去买瓶酱油，等等。她一双儿女从小到大都让她省心，一儿一女的性格很鲜明，女儿快言快语，做事雷厉风行，父母基本上不管她也管不了。儿子呢，性格特别温和，是那种“乖”孩子，为了省钱，他初中毕业后没有上高中直接上了中专，在上中专的时候他一边读书一边打工，毕业后不到三年就自己买房，但当知道父母身体不好时，他又果断卖掉了房子，他说他不能没钱照顾父母，同时也需要创业资金，到现在，他不但成家生子开了公司，还再次买好了房子，在整个家族中他成了最讨人喜欢的孩子。

相比之下，我非常惭愧，我一直自认为我比妹子更关注孩子的成长，也自认为我比大姐多了一点文化知识，因此从孩子一生下来我就对他寄予了厚望，可结果是我发现我对孩子的教育非常失败，尤其是在儿子上初中高中那几年，他的叛逆简直令我大感意外也大伤脑筋。他抽烟喝酒泡网吧，考试只考几分，说真的，那时候，我彻底绝望，感觉我的人生都成了一片黑暗，心碎成了一地的玻璃。于是我开始反思，是不是因为我自认为比姐姐有文化，比妹子有眼光，对孩子就寄予了太多的厚望，才无形中剥夺了儿子原生态的成长空间？孩子是不是缺少了足够的自由空间？是不是缺少了童年应该拥有的快乐与天真？我教育孩子的价值观念与方式方法是不是存在严重的问题？我是不是因自己的人生有缺陷而企图在孩子身上得到弥补才强加于他了？终于，在痛定思痛过后，我决定大胆放手，让儿子也成了一个散养的孩子，其实也已经是别无选择了。我告诉儿子，只要你愿意，你可以不读书，你可以去做你喜欢的任何一种工作，不管你是一名工人、农民，还是别的什么人，我都尊重你，只要你快乐，只要你健康，只要你不要成为对社会有害的人，足矣！

真的没有想到，放手后，儿子进入社会打工仅仅一年，却真的变了很多，而且他还在半年内就写出了一部100多万字的网络小说，当他准备写第二部网络小说的时候，他发现自己需要读书了，于是我让他重返校园，从那时起，他主动戒掉了各种恶习，却培养了一些好习惯，我再也没为他操过心。这事让我相信了一句话：孩子的事情要让孩子自己处理，真是一点都不假。

在儿子上学期间，还有过一个插曲，有个老板想叫他去他公司上班，问他愿不愿意辍学，说只要他愿意，可以送他去新东方学习。儿子听了想都没想就拒绝了。我也完全尊重了他的选择。因为我常常回想我的爸爸妈妈，他们一辈子都没有阻止过我做任何事情，即使我错了，都不曾责备一句，那我凭什么要对儿子指手画脚呢？

既然愿意相信野菜有营养，也知道散养的鸡鸭更美味，那为什么就不敢相信散养我们的孩子会成长得更加身心健康也更优秀呢？再过半年，儿子就要面临实习，面临找工作了，我不知道他以后会怎么样，但是我不担心也不再过问他的任何打算了，相信那句话，儿孙自有儿孙福，我想我需要的就是要给他更大的空间，并且一定要相信他能行。



土土和地铁1号线

沈惠贞

当机械女缘定土木男，结果会怎样？答案是拥有一个既喜欢工地又酷爱机械的小孩。儿子土土就是这样！

娘家住在市政府旁，当宁波地铁1号线的大型机械设备进驻时，刚学会说话的土土最爱到工地探班。由于作业现场全封闭，外公就带他坐在工地对面的花坛边看，这一呆就是半天。他比划着起重机的吊臂很长，混凝土搅拌车的滚筒在转，回家时抑制不住小兴奋。问他：“今天去哪里了？”土土总是开心地回答：“工地！”

高大的长螺旋钻机进场时，土土的语言能力已有了进步。他再也不满足于远远地望着机械设备进进出出，而是有了走进工地近距离看的欲望。“工欲善其事，必先利其器”，我们在书城淘到了《地铁开工了》绘本，如获至宝般捧回家。“在高楼林立的都市，人们没有更多可以利用的空间，于是我们想到了修建地铁……”小家伙不厌其烦地听我读，时间长了居然能背下来。作为机械系出身的妈妈，理解消化透书本内容那是必须的。无奈隔行如隔山，对于土木爸、机械妈不懂的，我一概在书页里做了标记。这些问题留给专家吧。傍晚时分，地铁1号线的工人陆续收工，土土妈和小土

“潜入”工地。作业现场的规定我们自然不敢违背，站立门卫旁、零距离观看平日里被高墙所挡的机器已让我们知足。我把绘本内容现场讲给孩子听，一见到有学术气的技术员立刻上前讨教。运气好时，叔叔会耐心讲解，并且温馨提示孩子更适宜坐地铁。来工地久了，门卫伯伯也熟识了我们娘俩，经常开玩笑说，“小朋友你又来啦？”小孩总干脆地回答：“嗯！”

日历翻到2014年，关于宁波地铁1号线的新闻开始频繁见于报端。我们看着工地回填土方，看着换乘站街边矗立，但是地铁1号线你到底什么样呢？一天，在征得施工人员首肯后，我们幸运地先睹为快。尽管进站自动闸机尚未安装完毕，但一个现代化、智能化、便捷化的地铁站已尽现眼前。伴随着甜美的女声播报，站台边自动玻璃隔门“哗”地展开，哇，地铁列车进站啦！土土的表情瞬间凝固，眼睛不眨一下、嘴巴张成“O”形。十几秒后列车呼啸着离开，小孩子的眉眼这才舒缓，脚底像装弹簧般蹦跳着。

晚上，土土轻声问我，“妈妈，地铁1号线通了，我们一起去坐坐好吗？”对于这个见证了宁波地铁1号线建成的小孩子的愿望，我怎会拒绝呢？

小树慢慢长大

严凯捷

女儿和她的同学以真正的“光盘”结束了小学里的最后一次午餐。女儿说，小学六年里，从没有像今天这样盘子干净得几乎不用洗，尽管吃得有点撑。

时间快得简直不敢去想它。女儿都小学毕业了。女儿在阳光下的草地上蹦蹦跳跳，女儿大口大口呼吸这属于春天的清新空气，我在心里默念：女儿，女儿，快快长大！

女儿在草地上的奔跑，到现在骑着单车的飞驰，仿佛是一刹那的事情。

我忆起和女儿一样大时，看《成长的烦恼》，大洋彼岸的那三个孩子吃喝玩乐没事找事情，整天乐呵着甜蜜着，却被叫做烦恼，简直太让人嫉妒了。

女儿身上总有一种很温暖的东西，让我开怀。

在女儿还很小的时候，她曾很认真地问我：恐龙都到哪里去了？我含糊其辞，怕死亡会令她稚嫩的心灵受到创伤。女儿读四年级的一天，学了课文《飞向蓝天的恐龙》，她欢天喜地对我说：妈妈，幸亏恐龙中的一个分支——翼龙，进化成了天上的飞鸟。这样的答案真是挺美好的，会让许许多多的人释怀的。

和女儿在林荫道上散步，她拉着我的手。花草草树树都在欢唱。女儿想起早上一个同学和老师争吵的事情，说：“妈妈，我那同学本来是很老实的，今天肯定是昏了头，才会说出那些话的。他肯定是无心的。”

女儿拿出一张语文试卷让我签名；妈妈，今天你就单单签个名，至于分数和错的地方你就忽略掉吧。我想这是女儿第一次提出这样的要求，我应该尊重她，就签了名。后来，女儿还是忍不住告诉我，在这张只让我签不让我看的试卷上，女儿写了一篇离题作文。这也是小学里她唯一一次作文离题。

女儿的四大乐事是：一吃零食；二玩电脑；三逛街；四旅游。女儿的一大业余爱好是搜集各种各样的“粘粘纸”。一天，女儿问我：妈妈，等我长大后，我还能不能玩“粘粘纸”呢？我说：当然可以，只是你自己不会再想玩了。

我买了一双简洁的黑色丁字形皮鞋。女儿见了，说：太

美了，因为它的朴素。

我的一个小表弟高考成绩727分，全省第六名。大家都说：哇，你们家的人好厉害，你女儿以后也不会差。女儿不买账了：他是我，我是我，是不能相提并论的。

女儿看完《淑女和粗鲁丫头》后，对我说：妈妈，我宁愿当粗鲁丫头，也决不当淑女。唉，可我这个当妈的，是梦想把她培养成淑女的呀！表弟开导我：淑女时代已经过去了，粗鲁丫头才不会吃亏。现在淑女少，环境造人，你要有这个目标可要多努力了。一旦你女儿不想变淑女，那你就换目标吧。我想也是。

纪录片《小树慢慢长大》的导演，真的在自家院子里种下了一棵小树，看着它慢慢长大。在植物身上领略成长的过程，既酷又诗意。我在女儿身上领略成长的过程，既快乐又幸福。

成长的过程是一个不断否定修复重建的过程，一圈一圈，兜兜转转。不管事实如何喧嚣刺激，我只愿我的女儿仍不失自我，平静自足，并能时时仰望天空看云卷云舒。成人成器成才，健体健脑健心，爱自己爱他人爱世界。我愿女儿每一天都有一种低调的骄傲。

马克·吐温把“成长”列为他最重要的信条。我也认为成长是一件非常非常重要的事情。相信女儿会比我预设的成长得好。这个我是知道的。



总第 5636 期

投稿邮箱：essay@cmb.com.cn

宁波



育儿经

泉帆 著

3

读的任务，如果童一的德语没做好充分准备，到时理解能力受限，学习自然吃力。妈妈的德语也是半路晃荡，爸爸还经常出差，所以最保险的方法就是等到童一能够轻松面对老师提的要求、轻松完成老师布置的各项作业时再上学。父母都想拥有一个快乐自信的孩子，你说对吗？

童一的性格比较追求完美，有自己的主见和逻辑，能安静地做喜欢的事情，接受新东西能力很强，也很乐意学习各种内容，这都是他的优点，所以从学习角度来讲，做父母的不是很担心。但他也有很多缺点，例如比较内敛、慢热、没把握的话就不发表意见，如果从培养孩子乐观自信方面来讲，这些就都是负面阻力了。

虽说童一所在的班级是小班级，只有19个孩子，但如果他一直胆小忐忑，局促不安，不要说老师不喜欢，长此以往，孩子也会被被动地跌入恶性循环难以自救。孩子需要肯定，需要表扬，需要被欢迎，但这些都孩子自己首先要强大，不然，只会被嘲笑和欺负。

作为家里老大，童一有很强的领导意识，好胜心强，希望自己赢，自己最棒。这些特点都是双刃剑，如果环境合适，点拨得当，孩子会坚强勇敢，不怕挑战。但如果过早地把他放置在勉为其难的境地中，周围再夹杂各种明暗打击，掺上他性情里的缺点，雪上加霜，到时就肯定是手足无措、紧张被动，最后会更加缩手缩脚……孩子的性格需要慢慢培养，所以家长得帮孩子把关，在他最需要帮手时，适时给予帮助和呵护，然后他才会更强大，更有能量

去面对周遭的各种挑战。

一年时间，孩子的身高也会有很大区别，在小学的几年，身高优势也许就是他的领导优势，如果再加上心理上的充分准备，孩子基本可以在学校里开心地学习，能比较轻松地建立自己的小圈子，与其他孩子和老师建立友好的融洽关系，从而良性循环，保证他在学校的学习生活顺利美好。

为了我们的孩子更勇敢、更强壮、更具备抗压能力，如果可能，让孩子晚一年入学吧。没有谁会嘲笑他比人家大半岁，大家只会嘲笑谁比较弱。不要相信商家叫嚣的“不要让孩子输在起跑线上”，如果真有起跑线在那里，晚一年上学的男孩子们，有更多力量、更多智慧，他只会跑得更好，赢得更有把握。

踢足球，无论在中外都是魅力四射的一项活动。几乎所有的孩子都喜欢球类活动，不仅因为可以和小朋友一起玩儿，还因为它是户外有氧运动，能锻炼孩子更丰沛的体能，如果定期参加球队活动，还能培养孩子的团队协作能力、竞争意识、敢抢敢跑的勇气。

如果家门口有一支足球队，如果家门口就有很多队员，那么孩子们玩球的热情是不是更容易保持？坚持玩球的难度是不是可以降低？

是的，也就是一转念，你就可以为孩子们组织一支足球队，家门口的足球队。

责编 胡晓新 校对 张依芸